

为世界和平发展人类繁荣进步注入文明力量

——国际社会热烈欢迎联合国设立文明对话国际日

□新华社记者

第78届联合国大会7日协商一致通过中国提出的设立文明对话国际日决议,将6月10日设立为文明对话国际日。海内外人士纷纷表示,文明对话国际日的设立正当其时,将为不同文明间消除偏见误解、增进理解信任发挥重要作用。中国提出的全球文明倡议不断落地生根,为人类社会的团结进步、共同繁荣注入文明力量,为实现人类文明共同繁荣进步提供持久动力。

中国方案广受认同

受访人士认为,设立文明对话国际日决议深刻契合国际社会对不同文明和谐共生、美美与共的共同愿望,联大协商一致通过这一决议意义重大。中国方案广受认同,为维护世界和平、促进共同发展带来重要正能量。

“联大通过这一决议十分可喜,这很好呼应了中国提出的全球文明倡议。”巴基斯坦前驻华大使娜格玛·哈什米认为,文明对话国际日的设立提醒人们,文明的核心意义在于人类相互支持,将促进多边主义、推动以和平方式实现全球普惠增长与发展。

“这是联合国大家庭在不同文明之间增进理解、友好和共识方面迈出的重要一步。”肯尼亚国际问题学者卡文斯·阿德希尔如此评价。他说,文明对话国际日的设立体现出各方对包容不同观点、尊重不同文化的普遍认同,支持将对话作为实现可持续和平、安全和包容性发展的正确路径。

在泰国曼谷“一带一路”研究中心主任威伦·披差翁帕迪看来,各国人民普遍盼望和平发展。决议的通过体现出各方在尊重文明多样性方面存在重要共识,文明对话国际日的设立在人类文明互鉴、追求和平发展的进程中具有重大意义。

当前多重危机挑战交织叠加,世界进入新的动荡变革期,人类社会再次来到历史的十字路口。多国人士认为,在此背景下,文明对话国际日的设立将增进相互理解信任,促进民心相通和团结合作。

斯里兰卡国际问题专家亚西鲁·拉纳拉贾表示,设立文明对话国际日有助于推动人们提高对全球文明多样性和文明交流合作重要性的认识,将“有助于国际组织和各国政府制定实施支持文明多样性和跨文化对话的政策,增进相互理解和尊重”。

塞内加尔通讯社前总编谢赫·恩迪亚耶注意到,当前不同文明之间进行交流与对话越来越重要,设立文明对话国际日将在促进理解与尊重、减少误解和冲突方面发挥重要作用,推动世界和平与共同发展。

“这一决议获得通过表明世界需要互相尊重的和平

发展环境。”土耳其土中文化协会会长伊凡·卡斯勒认为,文明对话国际日的设立将为不同国家和民族之间增进了解和信任发挥重要作用,为维护世界和平、促进共同发展注入正能量。

全球文明倡议落地生根

多国人士表示,中方提出全球文明倡议,倡议设立文明对话国际日,体现了中国对多边主义和联合国工作的坚定支持,中国持续推动世界文明交流互鉴与和平发展,展现了负责任大国的担当。

“联大通过设立文明对话国际日的决议,体现出中国提出的全球文明倡议正不断落地生根,转化成更多服务于全人类的公共产品。”叙利亚政治问题专家马希尔·伊赫桑说,中国在倡导不同文明间平等对话和相互尊重方面发挥引领作用,中国倡议和方案将增进不同文明间的了解与合作,有利于弘扬多边主义和全人类共同价值,凝聚全球共识,在国际社会得到广泛认可。

援建文物保护工作站、培训文保人员……阿富汗卡丹大学国际关系学者贾拉勒·巴兹万念念不忘中国向阿富汗提供的帮助。“中国一直用实际行动积极推动文明交流互鉴,强调尊重多样性,促进全球合作。”巴兹万说,通过全球文明倡议,中国强调不同文化间平等对话和相互尊重的重要性,彰显了中国致力于促进全球和平与合作的负责任大国的担当。

中国多个文化代表团近日访问土耳其,两国文化界人士探讨深化文化领域合作。曾参与交流活动的伊凡·卡斯勒指出,文化交流能够助力不同国家和民族之间增进相互了解、消除误解,进而为全球发展注入更多确定性。“中方提出设立文明对话国际日,再次印证了中国尊重文明多样性、维护世界和平,以促进人类社会文明进步为己任。”

“人类需要合作,而非冲突、仇恨和相互消灭的战争。全球文明倡议正是世界所亟需的。”娜格玛·哈什米说,中国倡导并始终坚定推动文明对话和互鉴,“中国主张和行动有助于消除基于文明差异产生的分歧,为维护和平贡献重要力量”。

南非西开普大学孔子学院外方院长武长虹表示,中国尊重文明多样性,在推动文明互鉴、文明对话方面坚持不懈地努力,“这对维护世界和平、促进共同发展、增进人类福祉、实现共同进步发挥了重要作用”。

“各种不同文明都是世界文明百花园的重要组成部分,文明没有高下、优劣之分。‘文明冲突论’‘文明优越论’等思潮严重影响对文明的正确认知,制约文明发展。”西南政法大学人权研究院副教授肖武说,文明对话国际日的设立,是中国为国际社会提供的重要公共产品,搭建

了文明对话平台,有助于促进不同文明交流互鉴、消弭文明冲突、增进文明共识,推动全球文明发展进步。

北京大学马克思主义学院副院长陈培永认为,联大协商一致通过决议,体现出国际社会对文明交流、文明互鉴的认同。文明对话国际日的设立体现出全球文明倡议的核心价值正得到越来越多的支持和认同。

文明对话开启新篇章

中国代表在联大全会介绍决议草案时表示,中方鼓励各方根据联大决议规定,举行丰富多彩的国际日庆祝活动,倡导尊重文明多样性,弘扬全人类共同价值,重视文明的传承和创新,积极推动人文交流与合作,实现人类文明共同繁荣进步。多国人士表示,期待未来与中方进一步加强交流合作,共同书写文明对话新篇章。

亚述壁画、青金石项链……日前,一批叙利亚国宝级文物在南京城墙博物馆和南宁市博物馆同时开展。过去3年,叙中两国文化机构共同策划的“叙利亚古代文物精品展”在中国多家博物馆进行了巡展。“这一精品展正是展现叙中文明互鉴的生动窗口之一。”马希尔·伊赫桑期待在文明对话国际日主题下,包括叙利亚在内的阿拉伯国家能进一步深化同中国的文明交流互鉴,在艺术、戏剧、文化遗产保护等领域深化合作。

从埃及和中国在开展人文交流合作、促进埃及青少年学习中文等方面取得的积极成果,埃及埃中商会秘书长迪亚·赫尔米感受到拥有灿烂文化、悠久历史的两个国家进行文明对话意义重大。他说,希望未来两国关系不断深化,“成为国家间进行合作交流的典范”。

“中华文明始终以开放胸怀同世界其他文明开展交流互鉴。”曾在俄罗斯科教部任职的维克托·库普里欣说,俄中两国的人文合作与交流成果丰硕,期待未来两国携手深化这一领域合作,为两国人民相知相亲、互鉴共进架起桥梁。

卡文斯·阿德希尔说,中国了解广大发展中国家的愿望与诉求,能够推动各方进行富有成效的对话,共同探讨世界如何携手合作。他相信,未来中国将继续在联合国等多边平台推动文明对话,为应对挑战、共促繁荣作出新的更大贡献。

北京外国语大学欧盟与区域发展中心主任崔洪建表示,文明对话国际日设立后,将会出现更多促进文明交流对话的举措和活动,这有助于国际社会更好理解全球文明倡议,让尊重文明多样性、实现文明共同进步的理念更加深入人心。

(记者 何梦舒 杜鹃 马卓言)
(新华社北京6月8日电)

中文何以全球“圈粉”

新华社北京6月9日电 最近一段时间,“汉语桥”中文比赛在多个国家举行,不同语言文化的选手们说中文、秀才艺,自信表达对中文和中国文化的喜爱。

在阿联酋,已有171所学校开设中文课程,7.1万名学生学习中文,中文教学如火如荼地开展。在越南,各大学中文系和中文培训机构招生火爆。在美国,一些企业家纷纷安排子女学习中文。匈牙利、爱尔兰、英国、法国等国相继将中文纳入本国高考科目。截至2023年5月,全球已有180多个国家和地区开展中文教育,81个国家将中文纳入国民教育体系……从中文歌曲走红全球各大社交媒体平台,到外国民众花式打卡联合国中文日,从中文图书频繁亮相国际书展,到外国青少年中文打擂台的短视频流量暴涨……学中文、知中国,成为一股文化潮流。

中文越来越火,生动体现了中国机遇的巨大吸引力。中国的经济总量居世界第二,成为全球140多个国家和地区的主要贸易伙伴。“经贸热”助推“中文热”,反映出世界对于连接中国市场、拓展合作机遇的热切期盼。匈牙利国际事务研究院研究员盖尔盖伊·绍拉特表示,“中国是值得信赖的伙伴,也提供了越来越多的机遇。我们不应错过参与中国开放和发展并从中受益的机会”,期待更多学生“选择中文作

为主修专业”。法国汉语总督学尼古拉·伊迪耶深信,学习中文不仅是学习一种语言,更是了解当今世界的一种方式。

一口流利的中文为很多中文爱好者开辟出职场新赛道。据俄罗斯《生意人报》报道,俄罗斯市场对懂中文的专业人员的需求上升,中文口语达到会话或流利水平的人薪资要高出约20%。英国、法国、日本和印度驻新加坡的大使和高级专员近期接受《联合早报》采访时表示,学习中文可以帮助他们更好地推进工作。在“汉语桥”斯里兰卡赛区决赛选手、萨伯勒格穆沃大学学生吉娜丽·维杰孔看来,学习中文为个人发展提供了更多选择。

中国与世界的合作创造了大量机会,形成了巨大的中文人才缺口,更多人报名学习中文、寻觅人生机遇。截至2023年10月,中国院校在132个“一带一路”共建国家办有313所孔子学院、315所孔子课堂;“汉语桥”夏令营项目累计邀请100余个共建国家近5万名青年来华访学,支持143个共建国家10万名中文爱好者线上学习中文、体验中国文化。

“中文热”在全球持续升温,彰显中国文化的独特魅力。语言是文化的载体,透过文字,外国中文学习者可以领略中国文化的多姿多彩、博大精深。出于对中国文化的

向往和喜爱,许多外国青少年选择学习中文。“汉语桥”赛场上,中国服饰、书法、戏剧、歌曲、武术备受青睐。中国影视作品走出国门“圈粉”无数,不少粉丝为了看懂电视剧、了解中国文化和民众生活而学习中文。

“中文热”的背后也有理念的共鸣。中国文化开放包容、兼收并蓄,凝结着中国人的宇宙观、天下观、社会观、道德观,诸如天人合一、求同存异、亲仁善邻、己所不欲勿施于人等理念打动了大批世界各国民众。“汉语桥”瑞士赛区比赛大学生组第一名约瑟夫·勒伯尔引用“三人行必有我师”“海纳百川”“求同存异”阐述他对“天下一家”的理解,“当今世界面临各种挑战,我用这些中文习语来阐述当人们面对分歧时应如何在不同文化之间搭建桥梁”。

近来,不少外国博主到中国各地游览,被中国的美景、美食和文化所震撼。他们在社交平台发布了自己的经历,众多国外网友纷纷点赞转发,羡慕之余也表达了对中国的向往。一位自称对四川美食“垂涎已久”的法国网友跟帖说,“为了这一口,我要学中文”……互联网时代,文化传播无远弗届,好的东西全球共享。相信随着中国文化的感召力、影响力日益提升,中国语言文化的海外热度也将持续升温,不断“圈粉”。

(记者 董越)